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СЕРИЈА

ИЗ ПРОШЛОСТИ СОМБОРА

250 ГОДИНА ХРАМА СВЕТОГ 
ВЕЛИКОМУЧЕНИКА ГЕОРГИЈА (I)

1. Сомбор у време добијања цркава
       Српско становништво са својим 

црквама и манастирима на просторима око 
Дунава било је присутно и пре бројнијег 
досељавања после косовског пораза и 
пропасти српске деспотовине 1459. године. 
Ове, као и раније, сеобе по путописним 
казивањима Евлија Челебије из 1665. довеле 
су до бројчане преваге српског становништва 
на овим просторима. Он у њима о Сомбору 
записује: „Сва тамошња раја нису Мађари, 
него Власи – хришћани.“ За Сомбор даје још 
податак да је у граду било свега четрдесет 
хришћанских домаћинстава. Прве цркве, због 
малог броја Срба, честих сеоба и номадског 
начина живота по подунавским баруштинама, 
биле су малих димензија, направљене као 
набијаче или колибе од прућа облепљене 
блатом и покривене трском или шиндром. 
Овакав начин градње није се променио 
све док се новопридошли Срби, досељени 
Великом сеобом 1690. године, нису уклопили 
у живот већ постојећег српског становништва 
и схватили да им је подручје између 
Дунава и Мостонге место сталног боравка. 
Уклопивши се у културне тековине западне 
цивилизације, почели су током осамнаестог 
века поред сопствених објеката да граде и 
црквене објекте од тврдог материјала у свим 
тада заступљеним стиловима од српско – 
византијског до барока...

За историјат постојања цркви у Сомбору 
од посебне је важности сачуван докуменат 
фрањевачког калуђера Боне Михаловића под 
називом „Из дневника манастира слободног 
краљевског града Сомбора, часних отаца 
фрањеваца из реда „Мала браћа“ провинције 
„Босне сребрне“ од 1717 до 1787. године“. У 
њему о сомборској стварности у поглављу 
„О црквама православног обреда“ пише: „У 

Сомбору су људи православне вере имали 
1714. године једну малу цркву без торња, а 
затим су турску џамију запосели и претворили 
је у своју другу цркву. Али како ни једна црква 
није имала звона, клепетањем „у даску“ 
позивали су вернике на богослужење, и зато 
су свог црквењака звали „даскало“.

А за становнике Сомбора каже: 
„Становници овог града су веома богати 
људи, чија једна трећина живи по римско 
– католичкој вери, док остали припадају 
православном обреду“.

За историју Сомбора важан је и докуменат 
римокатоличког свештеника Матије 
Слатковића (1754-1806), који је крајем 
осамнаестог века живео у Сомбору и у свом 
Дневнику описао изглед Сомбора, сомборских 
шанчева, воде и људи који су живели у њему. 

Он о Сомбору бележи следеће: “... Дужина 
и ширина града износила је један сат хода 
и да су му улице широке и пријатне“ и „… 
да има здраву климу и здраву воду из више 
бунара, да грађани ретко пеку хлеб код куће 
већ га радије купују на пијаци. Месо је 
добро и има га у изобиљу, као и поврћа, 
варива, млека, рибе и осталих потреба. У 
граду постоји велики број стараца од којих 
не један доживи стоту“.

Потврда за ову изнесену тврдњу може 
да се нађе и у „Записнику са протестног 
збора сомборских граничара 18. новембра 
1745. године“ у коме стоји податак да су 
око 200 граничара, пешадинаца и коњаника 
из Потиске – поморишке границе, имали 
довољну материјалну и политичку моћ да, 
после склопљеног мира између Аустрије 
и Турске и укидања „ војног шанца“ 1745. 

године, у дворишту Градске куће могли 
да одлуче да од Њеног величанства, 
прихватајући статус Провинцијала,  
затраже да због њихових заслуга 
учињене Монархији додели Сомбору 
и Статус слободног и краљевског 
града и да их не помера са ових 
простора. Истовремено тражили су 
да остану под њеном управом и да 
их не препусти жупанијском систему 
којим је управљала Мађарска. Знајући 
да је Монархији потребан новац да би 
наставила рат, понудили су царици 
да, ценећи њену доброту, уплате у 
краљевску благајну одговарајућу суму 
новца. После договора и одлуке послали 
су у Беч делегацију са потписаном 
замолницом. Поштујући услуге које 
су за добробит Монархије учинили 
Срби, Марија Терезија дала је Сомбору 
Статус слободног и краљевског града 
и одобрила да се Срби не померају са 
својих простора. За учињену добробит 
становници Сомбора требали су да 
уплате у касу Монархије 150.000 
форинти. На новом састанку 1748. 
године у дворишту Градске куће Срби 
и Буњевци ( Rasciani catholici ablega-
ti), успели су одмах да сакупе 71.990 
форинти. Од 188 приложника њих 47, 
или 25 одсто свих уплатиоца, дало је 
46.800 форинти, или у просеку по 996 
форинти; 47 приложника или 25 одсто 

дало је 15.800 форинти, или у просеку по 
336; а осталих 94 приложника дало је 9.390 
форинти, или у просеку по 100 форинти. 

Захваљујући сакупљеном новцу, уз 
задуживање, Сомборци су успели за добијање 
статуса слободног и краљевског града у 
краљевску благајну да уплате откупнину 
од 150.00 рајских форинти.

Све ово одигравало се само 58 година од 
одласка Турака и досељавања „католичких 
Срба“ под Дујом Марковићем; 55 година 
од досељавања Срба под Арсенијем 
Чарнојевићем и 2 године од потврђених 
раније добијених Привилегија од стране 
Марије Терезије Арсенију Чарнојевићу 
IV.

Црква Св. Ђорђа почетком 20. века

O SPOMENICIMA, URBANIZMU I JOŠ PONEČEMU...

Imamo privilegiju i odgovornost da smo 
savremenici jednog od najlepših perioda u 
istoriji grada Sombora, a to je uređenje grad-
skog jezgra. Uređenje traje već dvadesetak 
godina, a svoj kreščendo dobija baš ovog 
proleća 2011.

Venac i njegova glavna ulica, ulice koje 
se u njega ulivaju - Vojvođanska ulica i  Apa-
tinski put, kao i ostale ulice, lepotice ravan-
gradske, polazna su urbanistička osnova koju 
su nam u nasleđe ostavili umni  vizionari i 
graditelji Sombora sa kraja 19. veka. Dragulj 
je to koji malo koji grad sa ovih prostora po-
seduje kao baštinu.

Već se i vidi i nazire kolosalan i divljenja 
vredan učinak svih – od čelnih ljudi  grada 
do arhitekata, urbanista, inženjera, kaldrm-
džija, cvećara...

U tom štimungu, koji ponese čoveka, ne 
ruinirajmo ono divno i hvale vredno što je 
urađeno.

Pre dvadesetak godina rekonstruisana je 
Zmaj Jovina ulica. Gledajući sa fi jakerske 
štacije, od Hotela „Sloboda“ otvorio se  uz-
budljiv, do tada neviđen pogled na Gradsku 
kuću i na njen toranj. I onda odjednom, na 
kraju rekonstrukcije, iznikao je  kiosk za pro-
daju štampe i taj pogled narušio. Kiosk je van 
sumnje sam po sebi mali arhtektonski draguljl, 
ali ipak nije imao pravo da nas liši potpunog 
i širokog  pogleda na Gradsku kuću.  

Bojim se da će se nešto slično dogoditi 
sa Županijom, ali je stvar mnogo ozbiljnija. 
Uprkos osporavanjima, maestralno su urađe-
ne građevinsko - hortikulturne intervencije 
koje su zadivljujuće i blještavo otvorile po-
gled na ovu staru somborsku lepoticu. Po-
gled koji zaustavlja dah. Bojim se da bi po-
stavljanje spomenika Kralju Aleksandru na 
tom mestu to narušilo. Istina, još je to u fazi 
ideje ili bar arhitektonske maštarije. Skopča-
no je to svakako sa fi nansijskim troškovima  
kao i sa tehničkim problemom izrade odliv-
ka, a nije zanemarljivo i političkom voljom 
stanovnika ovoga grada. Lično smatram da 
spomenik treba postaviti, ali  samo na me-
sto gde je i bio. Viteškog  kralja Ujedinitelja 
sa  Trga Svetog Đorđa nema niko pravo da 
pomera. Bledunjavo i neuverljivo je obrazlo-

ženje da je prostor spomenika „bezecovala“ 
česma koja se baš tu postavlja. Ne verujem 
u teoriju zavere, ali da nije neko postavio če-
smu da bi se napravio izgovor za izmeštanje 
spomenika? Ne zaklanjajmo i ne remetimo 
uzbudljivi pogled na predivnu zgradu Žu-
panije! Ne igrajmo se sa spomenikom Kra-
lja Aleksandra jer nije to kiosk ili česma da 
može ovamo - onamo. Pravi li to neko novi, 
lepši Sombor?  

U vezi sa spomenikom još nešto; divno je 
što će bronzani Laza Kostić zasesti na klupu 
ispred kuće i ispod balkona gde je za života 
boravio. Kako bi bilo lepo da mu, naravno na 
drugoj lokaciji i to negde na maršruti kojom je 
hodio svakog dana od svoje kuće do Muzeja, 
društvo pravi bronzani Milan Konjović. 

Odavno je u gipsu izveden sjajan spome-
nik Milanov: fi gura Konjovića u hodu, zao-
grnutog  šalom. Spomenik kipti energijom.  
Dugo je stajao u holu zgrade Matice srpske 
u Novom Sadu ispod stepeništa, možda je i 
sada tamo. Svojevremeno, pre desetak i vi-
še godina kad je somborski Rotari klub zaži-
veo, krenula je akcija izlivanja i postavljanja 
spomenika Milana Konjovića. Onda je došlo 
bombardvanje i ostalo, a potom je to neka-
ko utihnulo...

I na kraju ovog mudrovanja možda nešto 
najvažnije o odgovornosti i privilegiji nas sa-
vremenika ove decenije uređenja grada; ma-
sovnim rušenjem prizemnih zgrada, a sve po 
propisu sa projektima za rušenje i sve sa do-
zvolama za gradnju, niču kao pečurke posle 
kiše višespratnice i to baš na lokacijama Venca 
i ulica lepotica koje se u njega ulivaju. Na taj 
način se fl agrantno i bolno menja urbanistička 
konzistencija našeg, uprkos svemu, još uvek 
lepog grada. Da li baš zbilja nema prostora na 
Selenči prema tržnim centrima i  Rokovačkom 
putu ili iza stadiona Radničkog, te da bi se tu 
zakružilo jedno moderno naselje? Ili u zoni 
Hale „Mostonga“, ili negde drugde...

Ne mogu da se otmem utisku da nam ovo 
nasilje nad lepotom vlastitog grada buduće 
generacije neće oprostiti. Bojim se da će da 
nas pamte po tome, a ne po ovoj divnoj i do-
teranoj glavnoj ulici - lepotici.   

 Branislav Vasiljević

Пише: Прим. др Бранислав Даниловић

Прикључивши се прослави 250 
година од изградње новог храма Светог 
великомученика Георгија „ Сомборске 
новине“ у неколико наредних бројева 
објавиће из књиге, Прим. др Бранислава 
Даниловића ,„Српске православне цркве, 
водице и активност парохијана у Сомбору 
1749-2010. године“, која је у штампи, 
неколико делова за своје читаоце.

Књига осликава кроз подизање цркава 
активност српског народа на овим 
просторима у доба Хабзбуршке монархије. 
Уз описе цркава и водица говори и о 
задужбинарима и задужбинарским 
црквама. Приказује посете патријараха и 
владика српским православним црквама., 
али не са мање уверљивости пише и о 
појединим сомборцима значајним не 
сам за опстанак него и напредак српског 
народа у овој панонској ветрометини.

STAVOVI - REAGOVANJA

ČINIMO LI NASILJE NAD 
LEPOTAMA SOPSTVENOG GRADA? 

Čujem da mi se kum ovih dana vratio iz 
bolnice živ i delimično zdrav, hvala bogu, 
pa je red, po našem starom, dobrom, običaju, 
i da se obiđe. Ko će, ako ne kum i naravno 
kuma. Ali je isto tako i red da se kumu, re-
konvalescentu, i nešto ponese ne bi li što pre 
ojačao. Šta poneti kumu, pitanje je sad?

Ima kum, bogu hvala, punu kuću svega, 
ali znam dobro da se ne ide kumu mašućih 
šaka. Nije lepo, čuće se, puće bruka. Teška 
su vremena pa ne smem ni da razmišljam o 
onoj poznatoj izreci: „A od kuma – televi-
zor“, mada znam da bi mu dobro došao jer 
nema više ni fabrike koja je proizvela ovaj 
njegov sadašnji „prozor u nesvet“. Nismo 
se do sada, kao pravi kumovi, ni posvađali 
čestito, pa da skoknem do Prigrevice i po-
klonim mu balon pravog, domaćeg metil al-
kohola sa ukusom kukuruza. Nešto mislim, 
najbolje je da ja to elegantno prepustim ženi 
i da me bar za to ne boli glava.

I tako, dok ti moja draga supruga ode u 
obližnju prodavnicu, a znajući da će to po-
trajati jer će sigurno nešto naći po „starim 
cenama“ i na „neviđeni popust“, ja ti se le-
po zavalim u fotelju i počnem da prelista-
vam „žutu“, „sivu“ i „oker“ štampu. Pošto 
prođoh sve crne hronike, a kakve bi danas i 
mogle biti, dođoh i do „pijačnog barometra“ 
razmišljajući nešto da bi se to bolje moglo 
nazvati „pijačni toplomer“. Kad tamo, da čo-
vek ne poveruje, lepo piše: banane 80 din/
kg, krompir 120 din/kg. Ne verujući svojim 
očima, uzmem „kineske“ naočare, leva di-
optrija - 2, desna + 3,5, zaškiljim na jedno 
oko i vidim da stvarno tako piše. Za svaki 
slučaj uzmem i lupu, jer mislim da možda 
to neko „lupa“, ali nema greške, stvar se ne 
menja. Nekako u tom mom blagotelećem ču-
đenju, uđe i supruga sa kupljenim ponudama 
za kuma. Radoznao zavirim u, da prostite, 
kesu, i vidim da je žena kupila narandže, 
antistresni sok, čaj za smirivanje živaca i 

inkriminisane banane. Skočih kao oparen i 
povikah na nju, kao da sam jači, koliko me 
grlo nosi: „Da li si ti normalna, gde ćeš sa 
bananama pred kuma? Šta će čovek da po-
misli o nama?“ Toliko sam bio ljut da sam 
bio spreman otići i u Sigurnu kuću ako me 
žena pojuri. „Bio čovek u bolnici, nastavio 
sam, a tamo su ljudi uvek načitani i sigurno 
su dobro upoznati sa ovim našim najnovi-
jim (poljo)privrednim čudom“. „Pa šta da 
radim?“ zbuni se i žena, ne verujući u ovu 
tragi-komediju koju sam joj ispričao. „Ka-
ko šta da radiš, vrati se lepo tamo gde si i 
bila i kupi dragom kumu kilo, ma šta kilo, 
kupi mu dva kila krompira, jedan ranog cr-
venog, a jedan belog i što kasnijeg! Pa nije 
kum dugme, ko zna kad ću opet biti u prili-
ci da mu nosim krompir, a možda ga onda i 
neće biti. Mislim na krompir, a ne na kuma, 
bog ga poživio.“

A to kako i zašto u zemljici Srbiji nema 
krompira kada on može da nikne i u prlja-
voj cipeli, kako to da je, prvi put od kada je 
gavran pocrnio, semenski krompir jeftiniji 
od konzumnog, kako su i zašto burek i jo-
gurt skuplji od prasetine, kifl a i đevrek od 
svinjetine, kako da jedno šišanje košta kao 
30 jaja, kako ovo, kako ono, i ne treba da 
nam bude jasno. Ima sada i novih ministara 
koji su vredni „kao krompiri“ pa će sigurno 
sve ovo ubrzo da se reši. Uglavnom, sećate 
se sigurno da je nekad bila popularna izre-
ka „Gde si, nema te ko kafe?“, a sada se sve 
češće može čuti: „ Nema te ko krompira“, a 
o arpadžiku bolje i da ne počinjem.

I za kraj, jedan pametan savet za doma-
ćice kao dokaz da u svakom zlu ima i do-
brog. Kako spojiti lepo, jeftino i korisno? 
Obradujte svoje najmilije, iznenadite ih i za 
ručak servirajte prasetinu sa pireom od ba-
nana. Za svaki slučaj, neka vam se pri ruci 
nađe i soda bikarbona. Prijatno!

 Milenko D. Borota

A OD KUMA - KROMPIR!


